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Протягом тривалого часу розвитку транспортної архітектури, і у тому числі 

архітектури залізничних вокзалів, спостерігаються різні способи організації її 
території та будівельної оболонки. У своїй основі ця оболонка формується на 
різних прийомах побудови та організації архітектурного простору, які можна 
описати просторовими математичними моделями. 

Постановка проблеми. Залізничний вокзал як будівля, перон (посадкові 
платформи та колії) і прилеглі території з технічною інфраструктурою, – 
належить до транспортного господарства, що займають певний простір. 
Залізничний вокзал одночасно є частиною території поселення, який 
формується засобами архітектури та містобудування. Зі змінами технічних 
засобів переміщення, запитів клієнтів і пасажирів, обсягів перевезень, 
організації руху тощо, відбуваються зміни в архітектурі будівель і споруд 
залізничних вокзалів. Це стає особливо відчутним зі зростанням інтенсивності 
перевезень, обмеженням територій, високими вимогами до безпеки, екології та 
ін. Ці та інші чинники вимагають наукового підходу у формуванні архітектури, 
а тому звернення до наукових підстав є актуальним. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У науковій літературі 
зустрічаються дослідження, у яких містяться способи описання та інтерпретації 
архітектурного простору засобами філософських, математичних та інших 
моделей. Їхніми авторами є К. Александер, О. Болльнов, К. Вейхерт, Р. Вінандс, 
Б. Гьослі З. Ґідіон, Ю. Дагінден, Б. Дзеві, У. Еко, Ю. Йодіке, Ле Корбюзьє, Р. 
Кріер, К. Лінч, К. Норберґ-Шульц; О. Боднар, М. Габрель, А. Ґабричевський, М. 
Ґінзбурґ, Б. Черкес та ін. 

Гетеротопії простору, «іншість» просторів, і тому числі архітектурного 
простору, описана у праці М. Фуко [1]; до топологічних властивостей простору 
та уявлень про його особливості зустрічається звернення у праці О.В. 
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Рибчинського [2]; про архітектурний простір мовиться в інших публікаціях [3, 
4]. 

У роботах Древаль І.В. [5, 6], Швець Л. М. [7] досліджуються залізнично-
вокзальні комплекси як самостійні та вагомі складові містобудівних та 
територіальних утворень, які описуються відповідними моделями і містять 
просторову компоненту. 

Використання просторових моделей у дослідженні архітектури 
залізничних вокзалів потребує розширення. 

Формулювання мети статті. Поставмо собі за ціль створити моделі 
простору архітектури залізничних вокзалів у відповідності до їхніх різних 
функційних, конструктивних і цільових особливостей. 

Виклад основного матеріалу дослідження 
Досліджуючи функційні, розпланувальні, конструктивні, інші властивості 

територій та будівель залізничних вокзалів спостерігаються закономірності 
їхнього укладу і бачиться можливість опису процесів та предметно-
просторового середовища у вигляді наступних моделей.  

1. Морфологічно-просторова модель вокзального простору має в основі 
планіметричні характеристики і показує у «чистоті» базові схеми формування 
архітектурного простору, який визначається способом встановлення 
просторових меж [8]. Ці схеми наступні: 1) комірково-ґратчаста (Рис. 1, 2); 2) 
зально-центрична (Рис. 3, 4); 3) коридорно-пасажна (Рис. 5, 6) та 4) стійково-
павільйонна (Рис. 7, 8).  

 

 
 

Рис. 1. Креслення будівлі вокзалу Братц. 
Арльберґбан 1882 р., Австрія. Фото [9]. 

Рис. 2. Комірково-ґратчаста просторова 
схема вокзального простору. 
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Рис. 3. Вокзал Івано-Франквівськ. Фото автора. 
2015 р. 

Рис. 4. Зально-центрична просторова 
схема вокзального простору. 

 

 

Рис. 5. Вокзал Відень Головний. Фото автора. 
2015 р. 

Рис. 6. Коридорно-пасажна просторова 
схема вокзального простору. 

 

 

Рис. 7. Вокзал Відень Пратерштерн. Фото 
автора. 2016 р. 

Рис. 8. Стійково-павільйонна 
просторова схема вокзального 

простору. 
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2. Топологічна модель вокзального простору може бути представлена у 
вигляді овальних поверхонь (просторових оболонок), які відповідають 
найважливішим функційно-будівельним утворенням – топосам [10]. Вони 
набувають просторової локації способом прилучення, дотику, накладання при 
збереженні зв’язності між ними. Абстрагування від розмірів, кутів примикання 
та відстаней уможливлює зосередитися над з’ясуванням принципових позицій 
зв’язку, прилягання і підпорядкування функційно-просторових одиниць [11]. 
Таким чином відображаються сполучення, послідовна зв’язність функційних і 
просторових одиниць «залізнична станція» – «залізничний вокзал» – 
«вокзальна будівля» – «пасажирська споруда». Наявність названих та інших 
одиниць унаочнює їхню взаємодію. При цьому така модель мусить відображати 
хоча б одну точку контакту із зовнішнім простором поселення як вхід/вихід 
до/з вокзалу; одну точку доступу на/з платформи і хоча б одну точку зв’язку із 
залізничним перегоном (колія в’їзду/виїзду)(Рис. 9). 

 

 
Рис. 9. Топологічна модель вокзального простору. 

 
3. Лінійно-векторна модель вокзального простору відображає засадничі 

потоки та їхні напрямки пішоходів-пасажирів і транспортних одиниць. На 
пасажирських перонах базове переміщення вагонів і пішоходів-пасажирів 
здійснюється по двох паралельних напрямках (лініях) – колія і посадкова 
платформа. Доступ до платформи може відбуватися різними способами, що 
узагальнюється у двох різних лінійних схемах: 1) континуально-прямій при 
лінії переміщення пішоходів у напрямку колій із сектором наближення 
теоретично близько 180 град. (по 90 град. в обидва боки; переважно для 
тупикових вокзалів) та 2) перпендикулярній при лінії переміщення пішоходів у 
напрямку колій близькій до 90 град. і з сектором наближення до теоретично 
близько 180 град. до платформи (переважно для прохідних вокзалів). При 
різних комбінаціях прилягань ліній переміщень пішоходів та ліній колій 
осягаються різні способи побудови цих схем.  

Основні лінії переміщення устаткувань та інших транспортних одиниць 
(дитячі візки, особи на кріслах-візках; поштові, вантажні візки; спецтехніка та 
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ін.) на пероні, а також міжрівневі сполучення (сходи, пандуси, ескалатори, 
ліфти і підіймачі) через названі схеми візуалізують траєкторії переміщень і 
можливі контакти. Названі схеми є вихідними; у дійсності при застосуванні 
моделі до аналізу конкретного вокзалу лінії та напрямки переміщень у трьох 
вимірах набувають складніших конфігурацій. 

 

  
Рис. 10. Схема переважно континуально-

прямого доступу до посадкової платформи 
Рис. 11. Схема переважно 

перпендикулярного доступу до посадкової 
платформи. 

 
Висновки 

1. Сформульовані морфологічно-просторова, топологічна та лінійно-
векторна моделі вокзального простору як математичні аналоги для описання 
процесів і просторових оболонок в утворенні архітектури залізничних вокзалів. 

2. Морфологічно-просторова модель вокзального простору витікає із 
загальних архітектурних тектонічних композиційних прийомів і об’єднує базові 
схеми формування архітектурного простору: комірково-ґратчаста, зально-
центрична, коридорно-пасажна та стійково-павільйонна. 

3. Топологічна модель вокзального простору відображає зв’язність 
найважливіших функційних і просторових одиниць: «залізнична станція» – 
«залізничний вокзал» – «вокзальна будівля» – «пасажирська споруда» і показує 
їхню підпорядкованість як включеність та єрархічність. 

4. Лінійно-векторна модель вокзального простору має в основі пішохідні та 
транспортні потоки. Кути примикання ліній і вектори напрямку переміщення 
відображають тенденції наближення, неперетинання, оптимального поєднання  
та ін. 

Названі моделі простору архітектури залізничних вокзалів дозволяють 
розширити уявлення, по іншому розглянути і описувати складні процеси появи, 
розвитку і трансформацій цього транспортного типу будівель і споруд. 
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модели архитектурного пространства в зависимости от необходимости 
организации функций, взаимосвязей и конструктивно-строительного решения.  
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Using mathematical analogues, models of architectural space are formulated, 
depending on the need for organization of functions, interconnections and 
constructive-construction solutions. 

 
Keywords: railway station, architecture space, model. 

УДК 747.017.4:725.71                                                                 к.арх. Руденко М.О., 
rudenkoforwork@gmail.com, ORCID: 0000-0002-4687-5748, 

к. арх., доцент Руденко Т.В.,  
rudenko.formail@gmail.com, ORCID: 0000-0001-7637-8585, 

Полтавський національний технічний 
університет імені Юрія Кондратюка 

 
АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ ВПЛИВУ КОЛОРИСТИЧНИХ РІШЕНЬ 

ЗАКЛАДІВ ГРОМАДСЬКОГО ХАРЧУВАННЯ НА  
ФІЗИЧНИЙ СТАН ВІДВІДУВАЧІВ 

 
Розглянуто дослідження присвячені фізичному впливу кольору на стан 

відвідувачів закладів громадського харчування, що проводились вченими 
університетів  Lund Institute of Technology та Oxford Brookes University, а 
також українськими, німецькими та словацьких дослідниками. Визначено, що 
попри заміри та анкетування, індивідуальний досвід персони та її культурний 
бекграунд впливають на сприйняття настільки сильно, що колористичні 
рекомендації не є основним фактором впливу на готовність відвідувача до 
повторного відвідування закладу. Однак, подібні дослідження дають 
можливість збору кількісних даних, статистики, на основі якої можуть бути 
зроблені висновки та висунуті гіпотези. 

Ключові слова: колористичне рішення, заклад громадського харчування, 
фізичний вплив. 

 
Постановка проблеми. Колір є одним з найбільш помітних елементів 

дизайну. Колірна мова є найдревнішою і найбільш інтуїтивно-зрозумілою з 
усих. Відтінки кольорів - вкрай сильні символи, що ніколи не втратять свого 
впливу на психологічний стан людини. 

Колірне вирішення може використовуватись для вказання на серйозність 
ситуації, або допомогти при вирішенні питання навигації, тощо. В дизайні 
яскравим прикладом є веб сайти, що схиляють до залишення користувачем 
своїх особистих даних. Приміром, Facebook копіює колористичне вирішення ти 
стилістику провладних сайтів, що викликають довіру користувачів. Що вже 
казати про підбір кольорів при роботі над дизайнами для напрямку HORECA. 

Огляд літератури. Колористичні дослідження проводились вченими 
університетів  Lund Institute of Technology та Oxford Brookes University [6]. 
Також розглядались роботи українських та словацьких дослідників [4]. 

Мета статті. Проаналізувати результати світових досліджень фізичного 
впливу кольору на відвідувачів закладів громадського харчування.  
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